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Онопрієнко Ю. Ю. Систематизація підходів до визначення сутності категорій «фінанси банку»  
та «фінансові ресурси банку»

У статті розглянуті основні підходи вітчизняних і зарубіжних учених до тлумачення сутності понять «фінанси підприємства (фірми)», «корпо-
ративні фінанси» та «фінанси банку». Визначено базові характеристики останнього поняття, у даному контексті вказано сутність банку як 
суб’єкта господарювання, фінансового посередника та елемента банківської системи. Також зазначено, що матеріальним виявом поняття «фі-
нанси банку» є фінансові ресурси, без яких банк не зможе повноцінно функціонувати як посередник на фінансовому ринку. На цій основі здійснено 
поглиблений аналіз наукової літератури щодо тлумачення поняття «фінансові ресурси». Проведене дослідження дало можливість сформувати 
власне визначення поняття «фінанси банку».
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Важливою складовою ефективного функціонуван-
ня економіки країни є надійна та розвинена бан-
ківська система, що здатна забезпечити стабіліза-

цію економіки та оперативне інтегрування останньої в 
міжнародний простір. Водночас, в умовах нестабільнос-
ті економічної ситуації, пріоритетними стають пробле-
ми формування фінансової стійкості внаслідок втрати 
ресурсного потенціалу. На сьогоднішній день банків-
ська система України потребує системного розв’язання 

значної кількості фінансових проблем, які спричинили 
кризовий стан банківського сектора та призвели до бан-
крутства банківських установ. Однією з першочергових 
проблем розвитку банківської системи України сьогодні 
є проблема формування фінансового потенціалу бан-
ківських установ, управління власними фінансовими 
ресурсами. Пошук ефективних управлінських рішень з 
приводу формування та перерозподілу фінансових ре-
сурсів банку має забезпечувати збільшення економічно-
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го результату роботи банків та системи в цілому. Зважа-
ючи на визначене, першочерговим завданням у процесі 
розробки ефективного механізму фінансового менедж-
менту банку є порівняння альтернативних підходів до 
формулювання понять «фінанси банку» та «фінансові 
ресурси банку» та обґрунтування категорії «фінансові 
ресурси банку» з урахуванням сучасних тенденцій на-
укової методології.

Дослідження теоретико-методологічних підходів 
до розуміння сутності поняття «фінанси банку» здій-
снювали у своїх роботах такі вітчизняні та зарубіжні 
вчені: О. Безродна, М. Бобрик, К. Воронов, А. Грязнова, 
А. Дубанков, І. Зятковський, Л. Кузнєцова, С. Коваль, 
Ю. Масленченков, Ю. Маслов, Г. Панова, Л. Соляник,  
Н. Ткачук. Незважаючи на наявну кількість наукових 
публікацій, проблематика визначення трактування по-
няття «фінанси банку» розкрита недостатньо ґрунтов-
но, тому необхідно здійснити поглиблене та повне до-
слідження його сутності. Для цього слід порівняти такі 
поняття, як «фінанси підприємства (фірми)», «корпора-
тивні фінанси», «фінанси банку» та сформувати власний 
підхід щодо розуміння поняття «фінанси банку».

Мета статті полягає в дослідженні та аналізі на-
укових підходів до визначення сутності поняття «фі-
нанси банку» та обґрунтуванні авторського підходу до 
трактування категорії «фінансові ресурси банку» з ура-
хуванням сучасних тенденцій наукової методології.

За результатами проведеного дослідження визначе-
но, що єдиного підходу до розуміння поняття «фі-
нанси банку» в науковій літературі не сформовано. 

Можна погодитись із твердженням Ю. Масленченкова 
та А. Дубанкова, що «поняття «фінанси банку» в меж-
ах предметної області економіки банку аналогічне по-
няттям «фінанси підприємства» та «фінанси фірми». Усі 
поняття і закономірності наукових основ фінансів під-
приємства (фірми) поширюються на банки» [1]. Зважа-
ючи на зазначене, та враховуючи недостатність наукових 
розробок щодо тлумачення поняття «фінанси банку», з 
метою формування авторського підходу узагальнимо на-
явні підходи до розуміння понять «фінанси підприємства 
(фірми)», «корпоративні фінанси», «фінанси банку».

Зокрема, категорія «фінанси підприємства (фір-
ми)» у науковій літературі, на думку А. Поддєрьогіна 
та М. Бердара, слід трактувати як економічні відноси-
ни, пов’язані з рухом грошових потоків, формуванням, 
розподілом і використанням доходів і грошових фондів 
суб’єктів господарювання в процесі відтворення [2; 3]. 
Водночас С. Лондар та О. Тимошенко визначають дану 
категорію як регульовані у визначеному правовому полі 
за допомогою спеціальних методів, прийомів та інстру-
ментарію потоки коштів через створювану на макрорів-
ні систему грошових фондів, які забезпечують процес 
підготовки виробництва, виготовлення і реалізації про-
дукції, утворення виручки, доходу і прибутку та забез-
печення виробничого і соціального розвитку [3].

Натомість «корпоративні фінанси» визначаються 
здебільшого як система економічних відносин корпо-
рації з іншими суб’єктами господарювання та всередині 
самої корпорації з приводу формування, розподілу та ви-

користання її фінансових ресурсів з метою збільшення 
ринкової вартості активів корпорації (Н. Рязанова [4]). 
Також науковці Д. Ватсон та Е. Хід, зазначають, що кор-
поративні фінанси включають планування і контроль 
залучення ресурсів (формування капіталу), їх розподіл 
(вкладення в активи) та, нарешті, контроль використан-
ня ресурсів. Ключовим завданням фінансових менедже-
рів є оптимальний розподіл обмежених ресурсів, котрі є 
в розпорядженні підприємств [5].

Цікавий підхід до визначення поняття «фінанси 
банку» представляє К. Воронов, який розглядає 
дану категорію як динамічну систему, що має 

свій початковий стан як базовий капітал банку і може 
змінюватися, переходити з одного стану в інший у про-
цесі зміни розміру і структури базового капіталу банку 
[6]. Л. Соляник пропонує визначати фінанси банку як 
сукупність фінансових взаємовідносин банку, що вини-
кають у процесі формування власного капіталу й акуму-
ляції розрізнених коштів, що перебувають на рахунках 
юридичних і фізичних осіб, бюджету і цільових фондів, 
їх трансформації й використання шляхом забезпечення 
руху фінансових потоків з метою досягнення необхід-
ного рівня прибутковості, ліквідності й платоспромож-
ності [7]. Л. Кузнєцова надає декілька визначень сутнос-
ті поняття а саме: а) як сукупність його взаємовідносин 
із клієнтами, Центральним банком і державою, що ви-
никають у процесі формування, регулювання, розподі-
лу і використання фінансових потоків у грошовій формі 
з метою своєчасної сплати фінансових зобов’язань та 
отримання прибутку; б) як сукупність взаємовідносин 
із власниками, клієнтами, інвесторами, фінансовими 
інститутами, Центральним банком і державою, що ви-
никають у процесі формування, регулювання, розподі-
лу й використання фінансових ресурсів банку з метою 
своєчасного виконання фінансових зобов’язань та отри-
мання прибутку [8; 9].

С. Коваль наголошує на тому, що фінанси банку є 
економічними відносинами, пов’язаними з формуванням 
фінансових ресурсів (власного капіталу та зобов’язань), 
отриманням доходів та здійсненням витрат банків. Осо-
бливості фінансів банків визначаються специфікою 
діяльності, оскільки банки одночасно виступають як 
суб’єкти господарювання та фінансові посередники [10]. 
О. Безродна визначає поняття як особливу, специфічну 
форму економічних відносин, що здійснюються шляхом 
обороту грошей (грошові відносини), внаслідок яких 
формуються, розподіляються та використовуються 
необхідні для підприємницької діяльності грошові ко-
шти, що є формою руху фінансових ресурсів банку [11]. 
Своєю чергою, Ю. Маслов наголошує, що «…фінанси 
банку пов’язані з рухом грошових коштів. Грошові пото-
ки створюють умови для появи фінансів як самостійної 
сфери грошових відносин у банку» [12]. Для І. Зятков-
ського фінанси банку – це об’єктивна реальність, яка 
виявляється у фінансових відносинах між банками та 
державними й недержавними інституціями, юридични-
ми та фізичними особами з приводу організації форму-
вання, розподілу та використання фінансових ресурсів у 
процесі відтворення [13].
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Узагальнивши наведені вище та інші підходи до 
розуміння понять «фінанси підприємства», «корпора-
тивні фінанси» та «фінанси банку», визначимо такі їх 
базові характеристики.

По-перше, практичну реалізацію фінансів банку 
як вартісної категорії визначає сутнісна характеристика 
його діяльності. При цьому беззаперечним є твердження, 
що фінанси банку отримують визначену специфіку, вихо-
дячи з того, що вони одночасно функціонують як суб’єкти 
господарювання та як фінансові посередники (рис. 1).

Ми погоджуємося з підходом М. І. Диби,  
Я. П. Якімлюка, що «…всі ресурси банку перебувають 
у тісному взаємозв’язку: фінансові ресурси викорис-
товуються для того, щоб купувати та утримувати тру-
дові, матеріальні, нематеріальні та інші ресурси; своєю 
чергою, трудові, матеріальні та нематеріальні ресурси 
використовуються для мобілізації фінансових ресур-
сів» [18]. У контексті теми дослідження це означає, що 
об’єктами управління фінансами банку виступають як 
безпосередньо самі фінансові ресурси, так і інші види 
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у рамках загального
грошово-кредитного

механізму
 

 

 

 

Банківські послуги
(виключно банки

на підставі банківської
ліцензії)   

Фінансові послуги

Інші види
діяльності

 Функції банків

Кредитно-
інвестиційна

Платіжно-
розрахункова

Ощадно-
капіталотворча

Трансформаційна

Емісійна 

Функції банківської
системи

Стабілізаційна

Рис. 1. Сутність банку як суб’єкта господарювання, фінансового посередника та елемента банківської системи
Джерело: авторська розробка.

По-друге, поняття «фінанси банків» доцільно ха-
рактеризувати як форму економічних відносин, пов’я-
заних із формуванням, розподілом і використанням 
фінансових ресурсів. 

У цьому контексті необхідно охарактеризувати 
сутність поняття «фінансові ресурси банку» та система-
тизувати економічні відносини банку.

Матеріальним виявом поняття «фінанси банків» є 
фінансові ресурси, без яких банк не зможе повноцінно 
функціонувати як посередник на фінансовому ринку. 
Узагальнивши розробки з цієї тематики, нами визначе-
но, що єдиного розуміння поняття «фінансові ресурси 
банку» не сформовано. Для досягнення мети дослі-
дження вважаємо за доцільне провести його вивчення 
та надати узагальнюючу характеристику.

У табл. 1 наведено підходи науковців до тракту-
вання поняття «фінансові ресурси банку».

ресурсів, які доцільно розглядати як ресурсне забезпе-
чення управління.

Узагальнивши підходи до тлумачення поняття «фі-
нансові ресурси банків», можна сказати, що його 
розглянуто як частину банківських ресурсів, що 

формується в результаті мобілізації грошових коштів 
економічних агентів шляхом залучення та позичення, 
трансформованих за строками, сумами та ризиками 
відповідно до параметрів розміщення в активи банку 
шляхом їх адаптації, та власного капіталу (внесеного ак-
ціонерами, створеного в результаті діяльності та нако-
пиченого в результаті дооцінки активів), використання 
яких, як очікується, приведе до збільшення економічних 
вигід банку в майбутньому.

Як уже зазначалося, поняття «фінанси банків» до-
цільно характеризувати як форму економічних відносин. 
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таблиця 1

Узагальнення підходів до розуміння понять «фінансові ресурси банку»

Науковець Визначення поняття

К. Волохата, С. Коваль Сукупність акумульованих з різних джерел коштів, які формуються у процесі розподіль чих і пере-
розподільчих відносин і використовуються в банківській діяльності з метою отримання прибутку

І. Дрогоруб
Сукупність грошових коштів (власні, залучені, запозичені), які знаходяться в розпоря дженні банку, 
є джерелом його виробничого та соціального розвитку, використовуються ним для здійснення 
дохідних операцій з метою досягнення високих фінансових результатів

Л. Костырко, Т. Пащенко, 
М. Агеєв

Грошові та прирівняні до них потоки коштів, які перебувають у його розпорядженні та формують-
ся в результаті розподілу й перерозподілу національного доходу та призначені для виконання 
фінансових зобов’язань та фінансування розширеного відтворення

І. Борисенко Сукупність власних, залучених і запозичених коштів, що знаходяться в розпорядженні  
та використовуються для здійснення банківської діяльності з метою отримання прибутку

О. Мішньов

Сукупність грошових коштів, що знаходяться в розпорядженні банку та формуються із власного 
капіталу банку, залучених і позичених коштів, отриманих банком на умовах строковості (визначе-
ного строку), платності та які використовуються останнім для надання всього спектра банківських 
послуг

М. Диба, Я. Якімлюк

Залучені та позичені банком кошти суб’єктів економічної діяльності та фізичних осіб, а також 
власні банківські кошти (власний капітал), які перебувають у розпорядженні банку і використову-
ються ним для кредитних, інвестиційних та інших активних операцій, а також для надання послуг 
(гарантійних, посередницьких, консультаційних, інформаційних, трастових тощо) з метою отри-
мання достатнього прибутку

Ю. Копченко

Грошові надходження з різних джерел, що приймають форму власного та позикового капіталу 
і доходи, що генеруються банком, призначені для задоволення фінансових потреб суб’єктів 
економіки, виконання фінансових зобов’язань банку, відшкодування витрат за залученими кошта-
ми та отримання комерційного прибутку

С. Сімонцева
Сукупність коштів комерційного банку, виражених у грошовій формі, що можуть бути використані 
банком для виконання своїх функцій і отримання прибутку. Склад фінансових ресурсів банку 
включає: грошові доходи, грошові накопичення, грошові надходження, дохідні активи банку

Л. Кузнєцова
Сукупність усіх грошових потоків, що є в його розпорядженні у певний період, використовують  
у розробленні й реалізації банківських продуктів і послуг, зберігають трансформаційну властивість 
і створюють умови для прибуткової діяльності

Джерело: складено за [14–19].

Метою економічних відносин, пов’язаних із фінансами 
банку, є максимізація ринкової вартості банківського 
бізнесу для власників за умови збалансування інтересів 
ключових стейкхолдерів на всіх стадіях життєвого циклу 
без зростання рівня банківських ризиків до того рівня, 
що створюють загрозу фінансовій стабільності банку. 

Отже, фінанси банку відіграють найважливішу 
роль в діяльності банків, що забезпечують їх ліквідність, 
рентабельність та фінансову стійкість. Узагальнивши 
зазначене вище, нами визначено, що фінанси банку – це 
сукупність економічних відносин з приводу формуван-
ня, розподілу та використання фінансових ресурсів бан-
ку, що, як очікується, приведе до збільшення економіч-
них вигід банку в майбутньому. 

ВИСНОВКИ
На основі проведеного дослідження трактування 

різними науковцями сутності таких понять, як «фінанси 
підприємства (фірми)», «корпоративні фінанси» та «фі-
нанси банку» виявлено, що дані поняття мають спільні 
риси. На цій основі було визначено основні характерис-
тики останнього, а саме: фінанси банку мають визначену 
специфіку, оскільки функціонують як суб’єкти господа-
рювання та як фінансові посередники. Також поняття «фі-

нанси банків» доцільно характеризувати як форму еконо-
мічних відносин, пов’язаних із формуванням, розподілом 
і використанням фінансових ресурсів. Обґрунтовано, що 
матеріальним виявом фінансів банку є фінансові ресурси 
банку, які розглянуто як частину його ресурсів, що фор-
мується в результаті мобілізації грошових коштів еконо-
мічних агентів шляхом залучення та позичення, транс-
формованих за строками, сумами та ризиками відповід-
но до параметрів розміщення в активи банку шляхом їх 
адаптації, та власного капіталу (внесеного акціонерами, 
створеного в результаті діяльності та накопиченого в ре-
зультаті дооцінки активів), використання яких, як очіку-
ється, приведе до збільшення економічних вигід банку в 
майбутньому. На основі всіх досліджень було розроблено 
власне визначення поняття «фінанси банків», під яким 
слід розуміти сукупність економічних відносин з приво-
ду формування, розподілу та використання фінансових 
ресурсів банку, що, як очікується, приведе до збільшення 
економічних вигід банку в майбутньому.                  
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